Projet pédagogique 2023
Introduction
Les plaines de vacances, c’est tout d’abord un endroit où les enfants se retrouvent chaque année pour partager de bons moments.  C’est aussi là, qu’ils apprennent à se connaître, à vivre en groupe, à être solidaires.  Mais c’est surtout un univers fait de jeux, de promenades, d’activités sportives ou intellectuelles, mais aussi de règles à respecter.  Un nouveau thème est choisi pour chaque organisation.
Les plaines sont organisées par le CPAS de Rendeux durant les vacances de printemps et d’été.  Elles accueillent tous les enfants âgés de 2,5 à 12 ans.  Toutefois, seuls les enfants propres sont acceptés.  Lors de chaque organisation, nous ouvrons nos portes à 72 enfants.  Ces derniers sont divisés en trois groupes de 24 places, celui des 2,5 à 5 ans, les 6 à 9 ans et les 10 à 12 ans.  Une équipe d’animation composée de 8 personnes est mise en place.
Les enfants sont accueillis dans l’enceinte de l’école communale de Rendeux, qui nous permet de bénéficier de toutes ses infrastructures (rue de La Roche, 22 à 6987 Rendeux).  Etant donné qu’une grande partie des enfants accueillis fréquentent cette école, lors de notre préparation, nous réaménageons les lieux de manière à ce qu’ils puissent se sentir vraiment en vacances.  Dans un premier temps, l’équipe d’animation décore et agence le lieu d’accueil en fonction du thème qui a été choisi.  Ensuite, les enfants continuent de faire évoluer l’endroit en fonction des activités qu’ils réalisent.
Les objectifs que nous nous fixons visent à répondre aux attentes des enfants et de leurs familles, en respectant le cadre fixé par le décret « centres de vacances ».  Vous pouvez trouver ce décret sur le site de l’ONE (service centres de vacances) ou en copie sur le site de l’administration communale de Rendeux (www.rendeux.be)  dans l’espace dédié à l‘organisation de nos plaines.
Objectifs généraux
1. Contribuer à l’encadrement, l’éducation et l’épanouissement des enfants pendant les périodes de congés scolaires
Nous accueillons les enfants durant les deux semaines de vacances de Printemps, ainsi que pendant quatre semaines en été (les deux dernières semaines de juillet et les deux premières d’août).  Par l’intermédiaire d’animations, nous essayons d’aider les enfants à grandir, tout en développant aussi leur sens de la créativité, des responsabilités, de la tolérance, leur esprit d’équipe, d’initiative, ainsi que leurs aptitudes physiques.  Sans oublier l’éducation à la citoyenneté.
2. Favoriser le développement physique de l’enfant, selon ses capacités, par la pratique du sport, des jeux ou d’activités de plein air
En général, nous répartissons les enfants en 3 groupes, les enfants de moins de 6 ans, ceux de 6 à 9 ans et ceux de 10 à 12 ans.  Lors de la préparation des activités, chaque animateur tient compte des spécificités de son groupe, de manière à ce que ces dernières soient adaptées à l’âge des enfants.  Lorsque cela s’avère nécessaire, le groupe des plus petits peut être subdivisé en deux car il peut y avoir de grosses différences entre un enfant de 2,5 ans et un de 5 ans.  De cette façon, chaque enfant peut évoluer à son rythme.

Un coin doux est prévu pour le groupe des plus petits, de façon à ce qu’ils puissent être au calme lorsque cela s’avère nécessaire, mais également pour leur permettre de laisser libre court à leur imagination.  Une sieste est organisée pour ceux qui en ont besoin.  Elle a lieu après le temps de midi et peut durer jusqu’à la pause de 15h, qui est prévue pour prendre la collation de l’après-midi.
Des modules de psychomotricité sont réalisés avec les plus petits et pour les autres, en plus de toutes les activités classiques (sportives, de bricolage, etc…), de grands jeux extérieurs ou des journées à thème sont organisés (Pékin express, Koh-Lanta, Fort Boyard).  Ces dernières font appel à leurs compétences physiques, intellectuelles, à leurs réflexes ou encore leur esprit de stratégie.  Les activités sont construites avant tout pour développer l’esprit de coopération et non l’esprit de compétition.

Afin de pouvoir organiser des activités sportives dans de bonnes conditions, d’une part, nous avons investi dans du matériel, et d’autre part, nous avons la chance de pouvoir bénéficier du matériel sportif de l’école communale au sein de laquelle notre plaine est organisée.
3. Favoriser la créativité de l’enfant, son accès et son initiation à la culture dans ses différentes dimensions, par des activités variées d’animation, d’expression, de création et de communication
Jusqu’ici, nous avons toujours veillé à engager au sein de notre équipe d’animation des personnes capables d’apporter cette dimension importante.  Au fil du temps, nous avons également mis en place différentes collaborations avec des partenaires spécialisés dans divers secteurs (arts plastique, sportif, artistiques).
Lors de nos projets artistiques ou dans le cadre des activités arts plastiques, nous essayons toujours, dans la mesure du possible, de permettre aux enfants de suivre la direction qu’ils souhaitent, sur base du fil conducteur qui leur est donné.

Certaines activités, peuvent-être adaptées en fonction des demandes ou idées formulées par les enfants.

Pour les plus petits, un coin doux, lecture et jeux est aménagé pour justement leur permettre de laisser parler leur imaginaire.
4. Favoriser l’intégration de l’enfant dans le respect des différences, dans un esprit de coopération et dans une approche multiculturelle
En pratique, nous accueillons tous les enfants âgés de 2,5 ans et 12 ans sans distinction aucune et la participation financière demandée aux parents n’est pas un obstacle à l’inscription de l’enfant.  Le CPAS peut intervenir en cas de difficulté, que ce soit pour le payement de l’inscription ou même pour aider des parents à équiper leur(s) enfant(s) correctement afin qu’ils puissent participer aux différentes activités.
Nos plaines ne sont malheureusement pas prévues pour des enfants porteurs d’un important handicap qui nécessiterait un encadrement individualisé.  Nous ne serions pas en mesure de leur offrir un accompagnement adéquat.

Durant les journées d’activités, nos animateurs sont particulièrement attentifs aux comportements de respect, de tolérance et d’entraide entre les enfants.  A cet effet, en début de plaine, une chartre est rédigée par et avec les enfants.
Les moments de vie commune sont propices aux échanges, à l’entraide et au respect de chacun (repas, rassemblement, excursions, etc…).

Des grands jeux rassemblant tous les enfants sont organisés, ils amènent les plus grands à prendre soin des petits.

Par rapport à l’approche multiculturelle et le respect des différences, nous sommes concernés depuis très longtemps.  Depuis 1999, nous accueillons des enfants résidant au Centre Croix Rouge de notre commune et à l’occasion, nous abordons, dans le cadre de nos activités, certaines problématiques liées à l’intégration.
Des activités ludiques, tel que le parcours du demandeur d’asile, ont déjà également été réalisées en collaboration avec le Centre. 

Il nous est également arrivé d’étendre cette approche aux parents, en organisant lors de la dernière journée de plaine d’été, à l’issu d’un spectacle ou d’une exposition, un goûter préparé par les parents des enfants résidant au Centre de façon à faciliter les échanges et à faire découvrir leurs cultures.
En cas de conflit entre enfants, les animateurs misent tout d’abord sur le dialogue.  La punition ne sera utilisée que de manière exceptionnelle pour sanctionner les manquements les plus graves et s’accompagnera d’une information aux parents.

5. S’engager à proposer des activités variées favorisant la participation de tous, dans une optique d’Education permanente et/ou non formelle, exclusive de toute forme d’offre d’animation spécialisées
( Les activités proposées sont des moyens pour atteindre les objectifs fixés et non une fin en soi.

Chaque année, un thème est défini et il est abordé par toutes les facettes possibles : Culture (chants, danses, contes et légendes, etc…), sport, arts, histoire, géographie, etc….  Tout cela, par le biais d’activités ludiques, créatives, culturelles, sportives, etc...

Lorsque nous abordons des sujets en liens avec l’éducation permanente ou qui vont apporter des connaissances théoriques, cela se fera toujours de manière indirecte et ludique.
Durant toute la durée de la plaine, les animateurs veilleront à promouvoir le respect des autres, du matériel et des lieux.
Afin de sensibiliser les enfants à l’importance d’une alimentation équilibrée, nous leur proposons plusieurs fois par semaine, en guise de collation, un fruit ou un produit laitier.  En plus de cela, tous les jours, un potage aux légumes leur est servi à midi.  La liste des collations et celle des potages servis (avec les allergènes) sont affichées à l’entrée de la plaine pour informer les parents de ce qui est prévu.
6. Participer à l’éducation à la citoyenneté des enfants
Cela se fait par le biais de jeux, de visites, de collaborations avec des organismes extérieurs ou encore via la vie en groupe à la plaine.  
Les moyens
Les plaines se déroulent dans l’enceinte de l’école communale de Rendeux.  Nous pouvons donc profiter de toutes leurs infrastructures (dortoir, salle de gym, réfectoire, des locaux à volontés, des wc en nombre importants, plusieurs espaces de jeux) que nous aménageons pour la plaine et suivant le thème défini.
L’école dispose de nombreuses sorties de secours, ainsi que d’extincteurs.  L’espace extérieur est entièrement sécurisé, les enfants ne savent pas sortir du complexe sans surveillance, ce qui permet de garantir un niveau de sécurité maximum.  En cas d’accident, le CPAS dispose d’une assurance.
Sur le plan de l’hygiène, l’école dispose de nombreux éviers, qui sont régulièrement utilisés.  L’équipe d’animation balaie tous les jours, les toilettes sont nettoyées plusieurs fois par jours et un gros nettoyage est réalisé chaque fin de semaine par une équipe spécialisée.

Au niveau matériel, l’équipe d’animation dispose d’un local au sein du même bâtiment, ainsi que d’un stock important de matériel pour le bricolage, le sport, le théâtre, etc…, mais également du matériel mis à disposition par l’école et le professeur de gymnastique.

Vient s’ajouter à cela, le matériel commandé par l’équipe d’animation, une fois qu’elle a défini le programme d’activités.  Tous ces éléments réunis nous permettent d’avoir du matériel adapté à toutes les tranches d’âges.
Systèmes d’évaluation

Pour l’équipe d’animation, il est prévu plusieurs choses :
Chaque jour, sur le temps de midi, le coordinateur voit les animateurs individuellement afin de faire le point sur la journée, sur leurs besoins et sur des problèmes éventuels qui auraient été rencontrés.
Au besoin, le coordinateur peut réunir l’équipe en fin de journée afin de régler des points qui doivent être vus avec tout le monde.
Chaque vendredi, une réunion est réalisée en fin de journée afin de faire le point sur la semaine écoulée et sur la semaine à venir.  Lors de cette réunion, il est également procédé à l’évaluation des stagiaires lorsque nous en avons.
A la fin de la plaine, chaque animateur est vu par le coordinateur afin de procéder à son évaluation.

Pour les enfants :

Chaque fin de journée, les animateurs prennent un peu de temps afin de voir avec leurs groupes comment s’est passée la journée, ce qui n’aurait peut-être pas été, ce qui pourrait être amélioré, ce qui était bien et s’ils ont passés un bon moment.

Pour les parents :

Occasionnellement, nous remettons un questionnaire d’évaluation aux parents afin de voir ce qui pourrait être amélioré et pour essayer de répondre au mieux à leurs attentes.  Nous nous basons également sur le travail d’évaluation réalisé par l’ATL.
Nous profitons aussi des garderies pour échanger avec les parents.  Le coordinateur est présent à chaque fois, ainsi qu’une partie de l’équipe d’animation.

Le recrutement

Pour l’encadrement, le C.P.A.S. engage un groupe de 8 moniteurs.  Certains sont qualifiés dont une partie est breveté et d’autres sont novices ou en formation.  

Nous collaborons à la formation d’animateurs en conventionnant pratiquement chaque année avec un organisme appelé « Les Compagnons Bâtisseurs » de Marche-en-Famenne.

Lorsque nous recrutons, nous commençons par faire appel à nos anciens animateurs.  Si nous n’avons pas assez d’animateurs qui re-postulent, nous avons un listing des personnes qui ont ou qui suivent la formation animateur via « Les Compagnons Bâtisseurs ».  Et si cela ne suffit à nouveau pas, nous diffusons un appel à candidatures dans les écoles (que ce soit au niveau des instituteurs ou des élèves du secondaire qui suivent une formation spécifique), ainsi que via les réseaux sociaux et le bulletin communal de la Commune. 

Les réunions de préparation

Dans un premier temps, une fois l’équipe définie, les animateurs reçoivent un mail relativement complet avec un maximum d’informations qui leurs seront utiles pour la ou les réunions de préparation.  Une journée en commun pour les vacances de Printemps et deux pour celle d’été.  Ils savent avec quel groupe ils vont travailler, avec qui, ils vont animer (avec les coordonnées de chacun), quel sera ou seront les thèmes, mais également ce que nous attendons d’eux au niveau de la méthode de travail.  Grâce à cela, les animateurs peuvent déjà prendre de l’avance sur la préparation des activités.

Les animateurs envoient leurs idées au coordinateur à l’avance, ce dernier les validera et les aidera, s’il y a lieu de modifier des choses.  Lors de la préparation, nous insistons beaucoup sur la mise en situation, sur le décorum qui est primordial pour amener les enfants dans l’univers que nous leur avons créé.  Cela passe par les décors, les déguisements ou encore une histoire.
Le jour de la préparation, toutes les activités sont finalisées, les animateurs reçoivent une information sur notre fonctionnement, ainsi qu’une copie des documents qu’ils devront manipuler et une copie du règlement d’ordre intérieur.

Le projet pédagogique leur est également présenter, ainsi que le local animateur qui contient pratiquement tout notre matériel.

Et pour finir, ils procèdent à la préparation et décoration des espaces que nous allons utiliser.

La construction du projet pédagogique

A chaque fin de plaine, une importante réunion a lieu, au cours de laquelle, nous abordons à nouveau le projet pédagogique et c’est l’occasion pour l’équipe d’apporter ses idées afin de l’améliorer.
Cette façon de procéder, nous permet déjà de nous ajuster en cours de projet, mais également de préparer le futur projet qui sera rédigé.

Organisation de la vie quotidienne

Une garderie est organisée à partir de 7h30, cette dernière est assurée par le coordinateur de plaine qui est accompagnée par un animateur (les animateurs la font à tour de rôle).  Le reste de l’équipe doit être présent au plus tard à 8h30.  La plus part des animateurs arrivent plus tôt afin de préparer leur matériel ou leurs espaces d’activités spécifiques.
Lorsque des parents arrivent, ils sont accueillis par les animateurs chargés de la garderie, l’animateur en fonction accompagne les enfants aux vestiaires, puis revient avec eux à l’accueil où ils pourront jouer avec leurs camarades.  Au besoin, l’animateur présente les nouveaux qui ne seraient encore jamais venus à notre plaine.
Dès que d’autres animateurs arrivent et qu’ils sont disponibles, ils s’occupent également de cette tâche.  Si cela n’est pas nécessaire, ils occupent les enfants dans les espaces de jeux.

Une attention particulière est portée aux plus petits afin de les rassurer et de permettre aux parents de nous les confier en toute confiance.  La séparation est souvent plus difficile pour eux.

Afin d’informer au mieux les parents et les enfants, un programme d’activités est affiché à l’entrée, ainsi que la liste des soupes et des collations avec les allergènes, les numéros de téléphones importants et une photo de chaque animateur avec leur nom, ainsi que le groupe dont ils auront la charge.

Nos activités débutent à 9h.  En début de semaine, l’équipe d’animation se présente, elle rappelle les règles de la plaine, puis la journée débute par la danse de la plaine (qui change chaque année).  Les autres jours, la journée débute directement par la danse.
Ensuite, les groupes sont formés et les animateurs débutent leurs activités.

Une pause collation de 15 minutes à lieu en milieu de matinée et d’après-midi.  Durant cette pause, les enfants peuvent gérer leur temps comme ils le souhaitent, mais toujours sous la surveillance de l’équipe d’animation.  Même si les animateurs ont en charge un groupe, durant les moments partagés, ils doivent veiller sur tout le monde.

Le temps de midi est partagé en deux.  Il y a le temps du repas de 12h à 12h30, puis le temps récréatif jusqu’à 13h30.

Après cela, les groupes repartent en activités jusqu’à 16h30.

Un temps de sieste est consacré aux petits de 13h30 à 15h.

Et pour finir, une garderie a lieu jusqu’à 17h30.
En cas de retard à la garderie du soir, une somme forfaitaire de 5,00 € sera réclamée aux parents par demi-heure entamée couvrant les prestations et les communications téléphoniques.  Cette indemnité sera à régler immédiatement ou au plus tard le lendemain matin à l’arrivée de l’enfant, sans quoi l’enfant sera exclu de la plaine jusqu’à ce que la situation soit réglée.

Sans nouvelle des parents à 17h30, l’animateur responsable de la garderie essayera de joindre les personnes de contact reprises sur la fiche individuelle de santé et s’il n’y parvient pas, il avertira immédiatement le service de garde de la police de la zone de Marche-en-Famenne et y conduira ensuite l’enfant.

